


专题17 区际联系与区域协调发展
一、单选题

(2013高考题安徽卷)图7表示安徽省1985-2010年就业结构与城镇人口比重变化。完成23～25题。
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 AUTONUM  ． 2005年以来，安徽省城市化处于

A． 初期阶段
B． 中期阶段
C． 后期阶段
D． 逆城市化阶段

【答案】B

【命题立意】运用柱状坐标和折线复合图考查地理图表信息获取与分析能力；

考点定位：区域工业化与城市化的关系  工业化与城市化的进程

【解题思路】从图中可以看出，2005年后城镇人口比重上升处于较快阶段、且从柱状图城市人口比重30%以上，在根据柱状图的阅读方法可以读出第一产业就业比重下降第二、三产业就业比重上升，说明大量农业人口转为城市人口，这些都符合城市化发展中期加速阶段的特征故选B项。 

 AUTONUM  ． 产业结构调整促进安徽省城市化水平的提高，表现在

A． 第二、三产业就业比重均持续快速提高

B． 城镇新增就业人口第二产业超过第三产业

C． 农村人口向东部沿海城市迁移数量增加

D． 劳动力主要由第一产业向第二. 三产业转移

【答案】D

【命题立意】运用柱状坐标和折线复合图考查地理数据的提取与分析能力；

考点定位：区域工业化进程及其发展对策

【解题思路】据图可判断出从1985年——2010年第一产业就业比重持续下降、第二、三产业就业比重持续上升、且第三产业就业比重上升显著，逐步占居主导地位，反映劳动力人口从第一产业向第二、三产业转移，故B错，D正确。从图中无法获取反映农村人口向东部沿海海域迁移的信息，C错；第二产业就业比2000年后才快速提高、第三产业就业自1995年快速提高，故A错误。 
 AUTONUM  ． 为增强工业对就业和农业产业化的带动作用，近期安徽省中小城市可以着力发展

A． 劳动力导向型和原料导向型工业
B． 技术导向型和市场导向型工业

C． 动力导向型和劳动力导向型工业
D． 原料导向型和技术导向型工业

【答案】A
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【命题立意】运用柱状坐标和折线复合图考查提取数据信息、整合分析处理相关地理问题的综合能力

考点定位：工业区位与分类  区域工业化与城市化  区域经济可持续发展的措施

【解题思路】劳动力导向型企业的发展可提高就业率，以农产品加工为原料的加工业可增强市场对农产品的需求，以促进农业产业化发展。故选A。 
二、双选题

(2013高考题江苏卷)为缓解“昆明水少、滇池水脏”的问题，云南省已建成螳螂川、牛栏江调水工程，并规划建设金沙江调水工程，如图13所示。读图回答23～24题。

 AUTONUM  ．“滇池水脏”与滇池水体更新周期长有关。滇池水体更新周期长的主要原因有

A．流域面积小，汇入水量少

B．季风气候，径流季节变化大

C．水体总量大，进出水量小

D．全年高温，湖水蒸发量大

【答案】AC

【命题立意】本题考查影响陆地水体更新自净能力的因素，中等偏难。

【解题思路】该题目设问滇池水体更新周期长，也就是其更新慢的原因，联系所学水循环相关知识，即水循环速度较慢的原因。A、C入水和出水量小，更新慢，周期长；B选项，该地为季风气候，径流季节变化大，对于水体更新周期影响不大；D选项全年高温，有误，昆明四季如春，且蒸发量大应为更新快、周期短的原因，故选AC。
 AUTONUM  ．跨流域调水工程对滇池流域的主要影响有

A．改变滇池流域降水总量
B．提高滇池水体自净能力

C．减少昆明污染物排放总量
D．缓解昆明用水紧张状况

【答案】BD

【命题立意】本题考查学生对于地理信息的获取和处理能力，以及人类对水循环的影响。

【解题思路】跨流域调水是对水循环中地表径流的影响，不会影响到该区域的降水状况，故排除A；也并不能减少昆明污染物的排放量，故排除C；本题关键在于材料中“为缓解‘昆明水少、滇池水脏’的问题”的叙述，所以选择B，增加来水量，加快水体更新，解决滇池水脏问题；D选项，跨流域调水，可以解决昆明水少的问题。
三、综合题

 AUTONUM  ．(2013高考题浙江卷)（26分）2013年1月17日，国务院批复《浙江舟山群岛新区发展规划》，舟山群岛新区成为我国首个以海洋经济为主题的国家级新区。根据下列材料，完成（1）-（3）题。

材料一  据环境保护部2013年4月19日发布的第一季度74个城市空气质量监测结果，舟山空气质量居全国前列。舟山普陀山是我国四大佛教名山之一。舟山还具有阳光、沙滩、海浪等海洋旅游元素。

材料二  图1为舟山群岛新区物流和旅游规划略图。图2为舟山市2007年和2010年三次产业就业构成图。
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(1）舟山空气质量居全国前列的主要原因是     、      。舟山群岛新区可开发的特色旅游项目有     、      、

        。（10分）

(2）分析舟山群岛新区

  成为我国铁矿砂等

大宗商品重要中转

地的主要原因。

(8分）

(3）说出2007～2010年舟山市第二、三产业就业构成的变化特点，并说明其对推动城市化作用的差异。（8分）

37.【答案】

(1）大气污染物排放少；风力大，稀释自净能力强等。    禅修、游艇、游泳、海钓、康体、沙雕、海鲜美食等。（可任答三点）

(2）舟山群岛港口航道深、岸线长，有利于大型船舶停泊。长江中下游地区铁矿砂等大宗商品进口量大，多选择水运中转。

(3）第二产业比重下降；第三产业比重上升。第二产业就业人数增加较少，对城市化发展推动作用较小；第三产业就业人数增加较多，对城市化发展推动作用较大。

【解析】本题以舟山群岛新区成为我国首个以海洋经济为主的国家级新区的素材为载体，综合考查环境、旅游、港口、产业结构等相关知识。

第（1）本题主要考查大气环境质量和旅游资源的开发。从题中所给的信息可以得出，舟山第二产业比重相对较小，大气污染物排放量较少，沿海地区，海风较大，风力大可以使空气质量提升。同时受海洋的影响大，海洋对其空气质量也有较大的影响。舟山普陀山山我国四大佛教名山之一，舟山还具有阳光、沙滩、海浪等海洋旅游元素。所以可以根据当地的情况开发旅游资源，如发展禅修、游艇、游泳、海钓、康体、沙雕、海鲜美食等。

第（2）题，本题考查舟山港的区位。港口的区位因素要考虑自然条件和社会经济条件。自然条件中包括陆域条件和水域条件。从图中可以看出，水域条件有舟山群岛港口航道深、岸线长，有利于大型船舶停泊。陆域条件也有货物集散地、便利的交通。社会经济条件方面，舟山港辐射范围广。我国长江流域的钢铁工业发达，铁矿进口量大，主要的运输方式是海运。

 第（3）题，本题考查产业结构的变化及对城市化的影响。根据图示：2007年-2010年舟山市第二产业比重下降；第三产业比重上升。第二产业就业人数增加较少，工业化对城市化推动有限，转移的人口较小；大量的人口向第三产业转移，第三产业就业人数增加较多，对城市化发展推动作用较大。

 AUTONUM  ．(2013高考题天津卷)（30分）读图文资料，回答问题。
茶树适宜生长在温度为10～35℃，年降水量在800毫米以上，空气湿度较大，坡度和缓、排水条件良好的地区。
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         图6                      图7  黄山云海
(1）图6中所示甲、乙两地区，最适宜茶树生长的是       。你是依据图6中哪些信息判断的？请列举两条并说明。（9分）
近些年，在长江三角洲地区务工的外来人员约30%来自安徽省。

(2）请说明长江三角洲地区吸引大量安徽人前来务工的主要原因。（6分）
为了促进我国沿海地区外贸加工等产业向中部地区转移，国家在安徽省的长江沿岸城市设立了产业转入示范区。

(3）外贸加工等产业的转入，会给这些城市的产业发展带来哪些好处？（6分）
安徽省南部的黄山以奇松、怪石、云海、温泉等美景吸引了大量中外游客。

(4）游客怎样才能观赏到图7所示的黄山云海?请你提出两条建议。（6分）
(5）观景时导游要求游客站在观景台上，除了方便观景，还有什么原因？（3分）
12. 【答案】（1）乙地。
乙地位于淮河以南，属于亚热带湿润地区；根据等高线特征判断，乙地地形为低山、丘陵。
(2）就业机会多（劳动需求量大），收入水平高（经济发展水平高）；距离安徽近（交通成本低；地理环境接近）。
(3）优化产业结构；提高工业集聚效益（扩大产业规模）。
(4）选择合适的位置（站在高处俯视）；选择合适的时机。（若回答具体时间，合理即可）
(5）保障游客安全。
【试题立意】本题以安徽省区域图为背景考查考生调动和运用地理知识、基本技能(人类产业活动的区位因素、人口迁移的原因)以及运用正确的地理观念探讨、评价现实中的地理问题（旅游景观的欣赏和旅游活动的设计）。

【解题思路】

(1)
考查茶树的生长条件，难度偏易。题干中有“茶树适宜生长在温度为10～35℃，年降水量在800毫米以上。空气湿度较大，坡度和缓排水条件良好的地区”乙在淮河以南,为亚热带季风气候,降水量在800以上,从等高线图中可看出为低山丘陵去,排水性能良好。

(2)
考查人口迁移的原因，在我国目前人口迁移的主要影响因素是经济因素，同时要考虑迁出地与迁入地的空间距离。

(3)
考查产业转移的影响，本题解答时要注意是对“城市产业的影响”，而不是对城市的影响。
(4）考查的是旅游地理中旅游资源欣赏的内容。云海属气象景观，故要在高处选择时间。
(5）本题考查旅游活动中的安全常识。
第37题图1





第37题图2
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